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  ΣΥΝΟΨΗ ΤΗΣ ΜΕΛΕΤΗΣ 
 

 

ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΔΡΑΣΕΩΝ ΤΟΥ ΣΧΕΔΙΟΥ ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΗΣ 
ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ ΕΛΑΧΙΣΤΟΥ ΕΓΓΥΗΜΕΝΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ (ΕΕΕ)  

ΓΙΑ ΑΠΟΚΤΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΚΗΣ ΠΕΙΡΑΣ ΣΤΟΝ  
ΔΗΜΟΣΙΟ ΚΑΙ ΕΥΡΥΤΕΡΟ ΔΗΜΟΣΙΟ ΤΟΜΕΑ (2018) 

 

Η αξιολόγηση των κοινωνικών παρεμβάσεων, περιλαμβανομένων των δραστηριοτήτων κατάρτισης και 
ανάπτυξης του ανθρώπινου δυναμικού, είναι για την Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού Κύπρου 
(ΑνΑΔ) δραστηριότητα υψηλής προτεραιότητας.  Η ΑνΑΔ έχει ως πάγια επιδίωξη τον απολογισμό, τη 
λογοδοσία και τη διαφάνεια αναφορικά με τις επιδράσεις των παρεμβάσεών της στο ανθρώπινο δυναμικό, 
στις επιχειρήσεις, αλλά και γενικότερα στην οικονομία και την κοινωνία της Κύπρου.  Στο πλαίσιο αυτό, 
εντάσσεται και η μελέτη η οποία αφορά στην αξιολόγηση των επιδράσεων από τη συμμετοχή δικαιούχων 
Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος (ΕΕΕ) στο Σχέδιο Τοποθέτησης Δικαιούχων ΕΕΕ για Απόκτηση 
Εργασιακής Πείρας στον Δημόσιο και ευρύτερο Δημόσιο Τομέα (στο εξής «Σχέδιο»), στα άτομα που 
ολοκλήρωσαν με επιτυχία τη συμμετοχή τους το 2018.  Το Σχέδιο στοχεύει στην παροχή ευκαιριών 
πρακτικής κατάρτισης και απόκτησης εργασιακής πείρας σε δικαιούχους ΕΕΕ ικανούς για εργασία, για τη 
βελτίωση της απασχολησιμότητάς τους και την επανένταξή τους στην αγορά εργασίας, με την τοποθέτησή 
τους σε υπηρεσίες/οργανισμούς του Δημόσιου και ευρύτερου Δημόσιου Τομέα, Αρχές Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης και μη Κυβερνητικές Οργανώσεις. 
 

Ο βασικός σκοπός της μελέτης είναι η αξιολόγηση των επιδράσεων στους δικαιούχους ΕΕΕ από τη 
συμμετοχή τους στο Σχέδιο το 2018.  Ο πληθυσμός αφορά 440 άτομα.  Η συλλογή των στοιχείων 
πραγματοποιήθηκε με τη χρήση δύο κατάλληλα διαμορφωμένων ερωτηματολογίων.  Το πρώτο 
ερωτηματολόγιο συμπληρώθηκε από 288 άτομα και το στατιστικό λάθος ανέρχεται στο 2,9%.  Το δεύτερο 
ερωτηματολόγιο έγινε με τη διεξαγωγή τηλεφωνικής έρευνας πεδίου και το δείγμα που καλύφθηκε 
ανέρχεται στα 348 άτομα και το στατιστικό λάθος στο 2,0%.  Τα στοιχεία αναλύονται τόσο για το σύνολο 
όσο και κατά φύλο.  
 

Α.  Επίδραση του Σχεδίου στην απασχολησιμότητα 
 

Πάνω από 1 στους 4 συμμετέχοντες (27,7%) ήταν εργαζόμενοι κατά τη διεξαγωγή της έρευνας, περίπου 13 
μήνες μετά την ολοκλήρωση της συμμετοχής του στο Σχέδιο, ενώ σχεδόν 6 στους 10 συμμετέχοντες (59,5%) 
παρέμειναν δικαιούχοι ΕΕΕ.  Πρόσθετα, σχεδόν 4 στους 10 συμμετέχοντες (39,0%) συμμετείχαν στο «Ειδικό 
Σχέδιο Παροχής Κοινωφελούς Εργασίας από δικαιούχους του Ελάχιστου Εγγυημένου Εισοδήματος σε 
Οργανισμούς του Δημόσιου και ευρύτερου Δημόσιου Τομέα» (στο εξής «Ειδικό Σχέδιο») του Υπουργείου 
Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών Ασφαλίσεων (ΥΕΠΚΑ), μετά τη λήξη της συμμετοχής τους στο Σχέδιο, 
με σημαντικό ποσοστό συμμετεχόντων (28,2%) να εξακολουθούν να συμμετέχουν στο Ειδικό Σχέδιο. 
 

 
 

Το 62,9% των συμμετεχόντων που εργάζονταν, απασχολούνταν σε επαγγέλματα μέσου επιπέδου, με τα 
μεγαλύτερα ποσοστά να εντοπίζονται στους Υπαλλήλους υπηρεσιών και πωλητές (22,8%) και στους 
Γραφείς (21,8%). Ο μέσος όρος των μηνιαίων ακαθάριστων αποδοχών των απασχολούμενων 
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συμμετεχόντων ήταν €880, ενώ οι μηνιαίες ακαθάριστες αποδοχές των ανδρών (€985) ήταν σημαντικά 
μεγαλύτερες από αυτές των γυναικών (€681). 
 
Σχεδόν 6 στους 10 συμμετέχοντες (57,6%) εργάζονταν με καθεστώς πλήρους και μόνιμης απασχόλησης, με 
το ποσοστό να είναι σημαντικά μεγαλύτερο στους άνδρες (64,6%) από ότι στις γυναίκες (47,1%).    
 

 
 

Σχεδόν 6 στους 10 συμμετέχοντες ανέφεραν ότι ο βαθμός σύνδεσης των καθηκόντων/τομέων εργασίας 
τους με τα καθήκοντα/τομείς εργασίας που είχαν κατά τη διάρκεια της συμμετοχής τους στο Σχέδιο, δεν 
ήταν καθόλου καλός (58,7%), ενώ πάνω από 1 στους 4 συμμετέχοντες (26,9%) ανέφεραν πολύ καλό ή καλό 
βαθμό σύνδεσης. 
 

 
 

Σχεδόν 1 στους 10 άνεργους/αδρανείς συμμετέχοντες (9,2%) εργάστηκε για κάποιο χρονικό διάστημα μετά 
την ολοκλήρωση της συμμετοχής του στο Σχέδιο.  Ο κυριότερος λόγος παραμονής στην ανεργία είναι οι 
«δυσκολίες στην εξεύρεση οποιασδήποτε μορφής εργασίας» (45,2%) και ο κυριότερος λόγος παραμονής 
στην αδράνεια είναι οι «προσωπικοί λόγοι/προσωπικές υποχρεώσεις» (85,9%).   

 

Β.  Χρησιμότητα και αξιοποίηση των γνώσεων και δεξιοτήτων και προοπτικές 
απασχόλησης 

 

Σχεδόν 7 στους 10 συμμετέχοντες (69,6%) ανέφεραν ότι θεωρούν από πολύ χρήσιμες μέχρι χρήσιμες τις 
γνώσεις και δεξιότητες που αποκτήθηκαν μέσω της συμμετοχής τους στο Σχέδιο.   
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Πάνω από 8 στους 10 συμμετέχοντες (81,0%) αξιολόγησαν από πολύ καλό ως καλό τον βαθμό αξιοποίησης 
των γνώσεων και δεξιοτήτων που αποκτήθηκαν από το Σχέδιο (45,9% και 35,1% αντίστοιχα).  Πάνω από 6 
στους 10 (61,9%) πιστεύουν ότι η συμμετοχή τους στο Σχέδιο βελτίωσε σε πολύ καλό ή καλό βαθμό τις 
προοπτικές απασχόλησής τους.   

 

 
 

 
 
 

Γ.  Ικανοποίηση συμμετεχόντων από το Σχέδιο 
 
Πάνω από 8 στους 10 συμμετέχοντες (82,7%) ήταν είτε πολύ ικανοποιημένοι ή ικανοποιημένοι από το 
Σχέδιο1.  Το 76,0% των συμμετεχόντων ήταν επίσης πολύ ικανοποιημένοι ή ικανοποιημένοι από τη 
συνεργασία τους με την ΑνΑΔ και το 76,1% από τη συνεργασία που είχαν με την Υπηρεσία Διαχείρισης 
Επιδομάτων Πρόνοιας (ΥΔΕΠ). 
 

 

 
1 Χρησιμοποιήθηκε η βαθμολογική κλίμακα: 1: Καθόλου Ικανοποιημένοι 2: Μερικώς Ικανοποιημένοι 3: 
Ικανοποιημένοι και 4: Πολύ Ικανοποιημένοι. 
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Αναφορικά με τον βαθμό ικανοποίησης σε σχέση με διάφορες πτυχές του Σχεδίου, φαίνεται ότι οι 
συμμετέχοντες έμειναν ικανοποιημένοι με όλες, με εξαίρεση το ύψος του ποσού για πρόσθετα έξοδα. 
 

 
 

Δ.  Καταληκτικές επισημάνσεις 
 

Η συμμετοχή των δικαιούχων ΕΕΕ στο Σχέδιο έχει ως στόχο την παροχή ευκαιριών πρακτικής κατάρτισης 
και απόκτησης εργασιακής πείρας για τη βελτίωση της απασχολησιμότητάς τους και την επανένταξή τους 
στην αγορά εργασίας, κάτι που φαίνεται να επιτυγχάνεται σε ικανοποιητικό βαθμό.  Η χρησιμότητα του 
Σχεδίου φαίνεται ιδιαίτερα από τον υψηλό βαθμό ικανοποίησης που εκφράζουν οι συμμετέχοντες.  Για 
σκοπούς περαιτέρω βελτίωσης της λειτουργίας και της αποτελεσματικότητας του Σχεδίου, κρίνεται 
συμβουλεύσιμο να γίνεται καλύτερη σύζευξη των αναγκών των οργανισμών με τις γνώσεις και δεξιότητες 
των δικαιούχων ΕΕΕ. 
 

Ε.  Δημογραφικά στοιχεία συμμετεχόντων 
 
Τα δημογραφικά στοιχεία για το φύλο, την ηλικία και τη θέση εργασίας στην οποία τοποθετήθηκαν, 
αφορούν στους 440 δικαιούχους ΕΕΕ οι οποίοι ολοκλήρωσαν με επιτυχία τη συμμετοχή τους στο Σχέδιο, 
ενώ τα στοιχεία για το επίπεδο εκπαίδευσης και την επαρχία, αφορούν στα 348 άτομα που συμμετείχαν 
στην τηλεφωνική έρευνα. 
 

• Φύλο:  Άνδρες (52,6%), Γυναίκες (47,4%) 

• Ηλικία:  26-30 (13,2%), 31-35 (48,8%), 36-40 (27,8%), 41-45 (3,6%), 46-50 (3,2%), 51-55 (3,4%) 

• Κύριες θέσεις τοποθέτησης:  Γραφείς γενικών καθηκόντων, ιδιαίτερες γραμματείς και δακτυλογράφοι 
(22,0%), Βοηθοί λογιστών και συμβούλων επιχειρήσεων και διοίκησης (14,7%), Εργάτες αποκομιδής 
απορριμμάτων και διανομείς (9,5%), Γραφείς βιβλιοθηκών, ταχυδρομείων και αρχείων (8,8%) 

• Εκπαίδευση:  Δημοτικό (4,0%), Γυμνάσιο (14,3%), Λύκειο (22,8%), Τεχνικές Σχολές (10,0%), 
Μεταλυκειακή (10,1%), Πτυχίο (29,1%), Μεταπτυχιακό (9,4%), Διδακτορικό (0,3%) 

• Επαρχία: Λευκωσία (52,3%), Λεμεσός (22,4%), Λάρνακα (13,5%), Πάφος (10,4%), Αμμόχωστος (1,4%) 

 

ΣΤ.  Χαρακτηριστικά οργανισμών 
 
Τα στοιχεία αφορούν στους οργανισμούς στους οποίους τοποθετήθηκαν οι συμμετέχοντες.   
 

• Κατηγορία:  Υπουργεία (76,2%), Αρχές Τοπικής Αυτοδιοίκησης (13,9%), Δημόσιος και ευρύτερος 
Δημόσιος τομέας εκτός υπουργείων και αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης (7,2%), Άλλοι οργανισμοί (2,7%) 

• Επαρχία:  Λευκωσία (87,3%), Πάφος (4,3%), Λεμεσός (4,1%), Λάρνακα (3,6%), Αμμόχωστος (0,7%) 
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